



**Курганская областная
универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова**

**БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР ИНФОРМАЦИИ
ПО ВОПРОСАМ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
И ФОРМИРОВАНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ**

**(Опыт работы библиотек области
по экологическому просвещению
в 2024 году)**

Курган, 2025

78.373.8

Б59

Составитель

С. М. Пяткова

Корректор

Ю. В. Кустова

Библиотека как центр информации по вопросам окружающей среды и формированию экологической культуры населения : (Опыт работы библиотек Курганской области по экологическому просвещению в 2024 году) / Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова ; Отдел научной информации по технике и естественным наукам ; Центр экологической культуры и информации ; составитель С. М. Пяткова. – Курган, 2025. – 15 с.

Экологическое воспитание, просвещение и образование – большая, длительная и трудоёмкая работа, в которой принимают участие учреждения системы образования и культуры, природоохранные структуры, общественные организации. Библиотекам в этом процессе отводится одна из ведущих ролей. В своих фондах они имеют информационную базу на бумажных и электронных носителях и способны обеспечить свободный доступ всех групп населения к экологической информации (причём не только предоставляют своим читателям информацию, но и учат пользоваться ею, применять на практике). Кроме того, библиотечные специалисты способны собирать, систематизировать, актуализировать и обеспечивать доступ к информации, а также создавать новые её ресурсы. Всё это делает значимой роль библиотек в экологическом просвещении, способствует повышению культурного уровня населения.

В настоящее время в библиотеках Курганской области сложилась целостная система по формированию экологического мировоззрения, разрабатываются и реализуются эколого-просветительские программы. Программная форма – наиболее эффективный инструмент экологического просвещения, позволяющий чётко определить цели, задачи и желаемый результат. С ноября 2020 года **областная научная библиотека им. А. К. Югова** возобновила работу **Социально-экологического кластера**. За годы работы участники кластера провели большое количество круглых столов, диспутов, экологических уроков, научных конференций, акций и форумов. Одна из главных задач объединения – **тема экологического просвещения зауральцев**. Библиотека им. А. К. Югова стала лидером по применению инновационных форм и методов работы по экопросвещению.

Всего же в 2024 году в библиотеках региона было реализовано **65 программ и проектов** по экологическому направлению работы:

- Щучанская центральная библиотека продолжает работать по ежегодной долгосрочной программе **«Жизнь в стиле ЭКО»**.
- Три библиотеки Юргамышского округа работали по эко-проектам: **«Эта земля – твоя и моя»** (ЮЦБ), **«Природа под защитой закона, защитим и сохраним»** (Красноуральская СБ), **«Земля – наш общий дом»** (Кипельская СБ).
- В 2024 году Петуховская сельская библиотека (Петуховский округ) реализовала проект **«Библиотека за экологию: думать, исследовать, действовать!»**.
- Библиотеки Мокроусовского округа работали по проекту **«Чтобы жила Земля»**.
- В центральной библиотеке Шатровского округа продолжает действовать программа **«Открой мир экологии»**.
- Три библиотеки Мишкинского округа работали по экологическим проектам: **«Жизнь в стиле ЭКО»** (Восходская СБ); проект **«Будь природе другом!»** (Гладышевская СБ); проект (Дубровинская СБ).

- Юлдусская сельская библиотека (Шадринский округ) запустила волонтерский проект **«Мы с природой дружим, мусор нам не нужен»**.
- Агапинская сельская библиотека (Шадринский округ) в 2024 году присоединилась к команде автономной некоммерческой организации «Агентство развития социальных инициатив и коммуникаций» – в частности, к их проекту **«Экошкола 2.0»**. Он действует при поддержке Фонда президентских грантов. Нынешний проект НКО «АРСИК», кроме просветительской деятельности по экологическому воспитанию населения, раздельному сбору вторсырья включает возможность сельского населения воспользоваться услугами «Экотакси» – акции по озеленению и благоустройству территорий. Сотрудничество началось в ноябре, но уже продемонстрировало, насколько необходима такая деятельность в сёлах округа.
- Для более эффективной и целенаправленной деятельности по экологическому просвещению в 2024 году Варгашинская центральная библиотека работала по проекту **«ПРОэко: о главном – просто»**, нацеленному на повышение общего уровня экологической культуры населения родного края.
- В 2024 году экологическая работа Лебяжьеvского округа осуществлялась в рамках проекта **«Радуга жизни»**.
- Специалистами библиотек Белозерского округа разработаны и реализуются проекты по формированию экологических знаний: **«Юный эколог»** (Нижнетобольная СБ), **«Бережь природу – дар бесценный»** (Памятинская СБ), **«Из мусорной кучки – классные штучки»** (Ягоднинская СБ).
- Библиотека им. А. Чехова (г. Курган) с 1994 года ведёт работу по программе продвижения экологической культуры среди горожан **«Экология и Я»**.
- В рамках тематической программы **«Заповедная Россия»** в течение всего года в библиотеках Кетовского округа проводились мероприятия экологической направленности.
- В Кодской сельской библиотеке (Шатровский округ) работа по экологическому воспитанию детей и юношества проводилась в рамках индивидуальной программы **«Ты, я и все вокруг»**. Всего проведено 17 мероприятий.

С целью активизации познавательной и практической деятельности учащихся, направленной на решение вопросов экологической культуры и здорового образа жизни, библиотеки региона организуют проведение декад и месячников. В декаду по экологии в библиотеках Половинского округа провели экологический час **«Сохраним землю – сохраним жизнь»**, а также эрудит-час **«Для меня Россия – белые берёзы»**. Оформлено 7 выставок **«Мир людей в мире природы»**, **«Чернобыль — наша боль и тревога»**.

В Притобольном округе в День экологических знаний стартовал месячник экологической книги **«К природе – через книгу»**. В течение месяца 246 читателей познакомились с одноимённой выставкой. Было проведено 15 бесед-пятиминуток **«Мир природы – глазами писателей»**. Посетителям предлагали ответить на вопросы викторины **«Экологическое путешествие в мир кино»**.

Самой эффективной формой активизации экологической работы в библиотеках области служат конкурсы, что подтверждается практикой их проведения. Традиционный ежегодный областной конкурс **«Эколидер»** – тому подтверждение. Всего за **10 лет в «Эколидере»** приняли участие **134 библиотеки** муниципальных округов Зауралья. В 2024 году жюри оценивало **12 проектов**. Конкурсные материалы поступили из 10 округов области: Варгашинский, Звериноголовский, Каргапольский, Кетовский, Лебяжьеvский, Мишкинский, Петуховский (2 работы), Притобольный, Целинный (2 работы), Щучанский. Награды получили:

- **Диплом за I место**, сертификат 15 000 руб. – **Гладышевская** сельская библиотека Гладышевского филиала МКУК «Центр культуры и досуга **Мишкинского** муниципального округа»;
- **Диплом за II место**, сертификат 10 000 ру. – **Чистовская** сельская библиотека – структурное подразделение муниципального казённого учреждения культуры **«Щучанская** межпоселенческая центральная библиотека»;
- **Диплом за III место**, сертификат 5 000 руб. – МКУК **«Каргапольская** межпоселенческая центральная библиотека».

Благодарственные письма и сертификаты на 1500 руб. от книжного магазина «Читай-город» получили:

- **Нагорская** сельская библиотека – филиал МКУК **«Притобольная** центральная библиотека».
- **Матвеевская** сельская библиотека – филиал МКУК **«Целинная** межпоселенческая центральная библиотека».
- **Петуховская** сельская библиотека – филиал **Петуховской** межпоселенческой центральной библиотеки – структурное подразделение муниципального бюджетного учреждения «Центр культуры Петуховского муниципального округа».

Партнёром конкурса «Эколидер» выступила фармацевтическая компания **«Биннофарм Групп»** (а именно **предприятие «Синтез»**, входящее в состав компании). Юговку и «Биннофарм Групп» связывают общие цели и задачи по пропаганде здорового образа жизни, поддержке талантливой и деятельной молодёжи, развитию научной деятельности и внедрению экологических программ.

Специалисты библиотек принимают участие в конкурсах различных ведомств и сами организуют проведение конкурсов на уровне муниципальных округов.

- Специалист Красноивинской сельской библиотеки (Шадринский округ) Мурахтина О. В. в 2024 г. приняла участие в **VIII Всероссийском конкурсе «ЭкоБиблиотека года»**.
- Каргапольская центральная библиотека организовала муниципальный экологический фотоконкурс **«Дышать одной с природой жизнью»**. В библиотеке была организована фотовыставка конкурсных работ. Партнёр фотоконкурса – ОАО «Заврал-лес» (генеральный директор – Харлов М. М., член фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Курганской областной Думе, координатор партийного проекта «Культура малой Родины»).
- Библиотека им. А. Чехова (г. Курган) провели **V городской экологический конкурс «Дети в защиту природы»**. Конкурс проводится совместно с депутатом Курганской городской Думы Сидоровым Я. С. и ТОС «Рябково».
- В рамках Дней защиты от экологической опасности, а также в Год 100-летия Белозерского округа сотрудники Центральной библиотеки организовали **муниципальный фотоконкурс «Фотовзгляд: Природа и события Белозерья»**. На конкурс было представлено 27 работ.
- Альменевская центральная библиотека организовала **районный экологический конкурс поделок «АРТхлам»**.

Функция экологического просвещения неразрывно связана с краеведческой деятельностью, краеведческий материал служит основным инструментом для разработки эколого-просветительских библиотечных мероприятий, авторских программ и проектов. Для доступности познавательного материала специалистами библиотек часто используется «Красная книга Курганской области».

- В Варгашинской центральной библиотеке прошёл **зоотур «По страницам Красной книги»**.
- В Хлуповской сельской библиотеке (Половинский округ) прошла **эколого-краеведческая игра «По страницам Красной книги Зауралья»**.
- 5 июня, к Всемирному дню защиты окружающей среды, на **библиолужайке «Открывая зелёные страницы»** (Притобольный округ) юным читателям была предложена увлекательная игра «Загадки Деда-Краеведа».
- Чердынцевская сельская библиотека (Частоозерский округ) провела для детей **познавательное караоке «Трели льются среди ветвей!»**. Ребята познакомились с редкими и исчезающими птицами из Красной книги Курганской области, а экологическая игра «Я дружу

с букашкой, птичкой и ромашкой» дала возможность вспомнить правила поведения на природе и ответить на вопросы викторины «Природа – это дом, в котором мы живём!».

- Для воспитанников Глядянского детского сада (Притобольный округ) прошло посвящение в **«Эколята-дошколята – юные защитники природы»**. Дошколята разгадывали загадки от Деда-Краеоведа, убирали мусор с лесной полянки, вспомнили правила поведения в природе, приняли участие в библиозарядке «С физкультурой мы дружны, нам болезни не нужны», а также раскрасили воображаемую планету Земля в яркие цвета. Библиотекари наградили ребят медалями «Юный защитник природы». Самым главным было принятие «Клятвы настоящих Эколят».

Позитивно, что в последние годы библиотеки всё чаще выходят на улицы, проводят различные акции, стараясь сделать их массовыми, яркими, запоминающимися. Этим библиотеки демонстрируют открытый характер деятельности, активно привлекая молодёжь в ряды постоянных читателей.

- Молодёжь Сумкинской сельской библиотеки (Половинский округ) ежегодно проводит акцию **«Чистота природных мест»**: ребята очищают берег озера.
- Притобольная центральная библиотека 2 раза в год проводит День добровольного дворника. В отчётном году, после большого наводнения, библиотека не раз принимала самое активное участие в экоакции **«Чистота вокруг – это дело наших рук»**, наводя порядок после большой воды.
- Уже стала традиционной экологическая акция **«По дороге в детский сад»** (Лебяжьеvский округ), которая проводится совместно с Лебяжьеvским агропромышленным техникумом. В 2024 году акция проводилась дважды – в рамках ежегодной общероссийской акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» и в рамках Недели всемирной акции «Мы чистим мир». Учащиеся Лебяжьеvского агропромышленного техникума помогли собрать мусор по дороге от техникума до детского сада «Ладушки».
- Библиотеки Каргапольского муниципального округа принимают участие в экологических акциях **«Полезные крышечки»** и **«Батарейки, сдавайтесь!»**. Благодаря усилиям читателей библиотек, данные акции становятся все более успешными и актуальными. Так же в мае и декабре Каргапольской библиотекой была запущена благотворительная добрая акция **«Дарим радость лапкам»** по сбору корма и принадлежностей для зооцентра «Приют Надежды».
- Тему помощи зооцентру продолжила Централизованная библиотечная система г. Шадринска организовав городскую благотворительную акцию **«Протяни руку братьям нашим»**. В прекрасный субботний день сотрудники Центральной библиотеки им. Зырянова прове-

ли викторину с интересными вопросами о животных в городском саду им. М. Ф. Кельдюшева, приглашая принять участие в добром деле — помощи зооцентру «Приют Надежды».

- Чердынцевская сельская библиотека (Частоозерский округ) провела экологическую акцию **«Покормите птиц зимой»** и провела мастер-класс для детей **«Каждой пичужке – по кормушке»**.
- Тагильская сельская библиотека (Каргапольский округ) стала организатором экологической акции **«Посади дуб – подари завтра»**. Библиотекарь вместе с волонтерами и неравнодушными жителями в сквере Победы высадили 13 саженцев дуба.

«БумБатл» – это всероссийская акция по сбору макулатуры в поддержку национального проекта «Экология». «БумБатл» даёт возможность проявить заботу о природе через сбор и сортировку бумаги. Но, как и любой батл, — это ещё и соревнование по количеству собранной макулатуры. Щучанская библиотека приняла вызов и приглашала всех желающих «побороться» за чистоту природы. До 8 ноября жители города приносили макулатуру в библиотеку. Все получили сертификат участника в рамках Всероссийской акции «БумБатл». Средства, вырученные от сбора макулатуры, были направлены в поддержку наших бойцов на СВО.

Одна из наиболее интересных и эффективных форм работы и возможности приобщения молодёжи к экологической культуре – это фестивали. В библиотеках Курганской области организовано проведение **Всероссийского фестиваля #ВместеЯрче–2024**. Ежегодно в ноябре сотрудники Центра экологической культуры и информации Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова проводят урок, посвящённый Единому дню энергосбережения. Его цель – привлечь внимание к проблемам использования энергии, экономии энергоресурсов, а также заинтересовать в значимости охраны окружающей среды и познакомить с современными технологиями энергосбережения. В рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения и экологии **«#ВместеЯрче!»** в библиотеках Щучанского округа проведены беседы об энергосберегающих технологиях, значении экономии электроэнергии и тепла, тесной взаимосвязи экологии и энергосбережения.

В 2024 году библиотеки региона присоединились к **Всероссийскому экологическому диктанту** – крупнейшему отечественному просветительскому проекту в деле защиты природы. Он реализуется при поддержке Совета, Федерации, Государственной Думы, Правительства России, а также федеральных министерств и ведомств. Курганская областная универсальная научная библиотека имени А. К. Югова стала официально зарегистрированной онлайн-площадкой. Центральные библиотеки Щучанского и Каргапольского округов провели экодиктант на официально зарегистрированных онлайн-площадках, а Целинная межпоселенческая библиотека стала

организатором офлайн-площадки «Всероссийского экологического диктанта – 2024». Все участники данного проекта получили сертификаты.

Библиотека имени А. К. Югова в отчётном году стала одной из площадок **международной просветительской акции «Географический диктант»**. Акция нацелена на популяризацию географических знаний, а также на повышение интереса к науке и национальному наследию.

На протяжении пяти лет 15 апреля, в День экологических знаний, в библиотеках Курганской области проходит **акция «Единый экологический урок»**. Её инициатор – Центр экологической культуры и информации КОУНБ им. А. К. Югова. Задачи данной эколого-просветительской акции – повышение уровня экологических знаний подрастающего поколения, воспитание бережного отношения школьников к природе родного края, поддержка и развитие системы непрерывного экологического образования и просвещения в Курганской области. Всего в 2024 году проведено **403** урока, присутствовало **7 000** человек.

Сотрудники Щучанской центральной библиотеки провели для жителей и гостей города **эко-беседу «Сохраним планету!»**.

Единые экологические уроки в библиотеках Щучанского округа:

- В Чистовской сельской библиотеке для ребят подготовлен и проведён **киноальманах «Планета – наш дом»** об экологических катастрофах и о том, к чему приводит бесхозяйственная деятельность человека.
- Для маленьких пользователей Каясанской сельской библиотеки, воспитанников детского сада прошёл **экологический час «И нам дана для всех одна – планета хрупкая Земля!»**.
- Ответив на вопросы **экологической викторины «Наша зелёная планета»** о животных, растениях, экологии, ребята Нифанской и Чистовской сельских библиотек продемонстрировали хорошие знания.
- **Информ-киоск «Стань природе другом!»** в Пуктышской сельской библиотеке способствовал расширению знаний ребят о значении природы в жизни людей.
- В Николаевской сельской библиотеке состоялся **экологический диалог «Зелёный мир – наш общий дом»**.
- В Пивкинской сельской библиотеке состоялась **эко-беседа «Рядом с нами на планете»**.
- В Белоярской сельской библиотеке с ребятами поговорили на **экологической беседе «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!»**.
- **Экологические чтения «Природа и я – большие друзья!»** состоялись в Сухоборской сельской библиотеке.

- Главной целью **Дня эко-знаний «Жизнь в стиле ЭКО»** в Отрадной сельской библиотеке стало привлечение внимания ребят к проблемам окружающей среды.

В День экологических знаний для студентов Петуховского техникума проведена познавательная игра **«Экологический серпантин»** (Петуховский округ).

В Целинной центральной библиотеке экологический урок **«Любить, ценить и охранять»** прошёл для учащихся старших классов.

15 апреля Клюквенская сельская библиотека (Макушинский округ) провела Единый экологический урок **«Природа – мать всему живому»**.

В Чимеевской сельской библиотеке (Белозерский округ) в День экологических знаний стартовал брейн-ринг **«Земля и Вселенная»**.

Специалисты Куртамышской центральной библиотеки провели Единый экологический урок **«Земля – наш общий дом»**.

Сотрудники Мишкинской межпоселенческой центральной библиотеки имени Н. В. Моториной провели для учащихся 10–11-х классов Мишкинской СОШ час экологии **«Чистый мир»**.

В Искровской сельской библиотеке (Звериноголовский округ) состоялся литературно-поэтический час **«Человек и природа: гармония или трагедия?»**.

Большое количество мероприятий библиотеки проводят в важные экологические даты: Их достаточно много – больше 50, – поэтому обзор тем разнообразен: от лесов, рек и океанов до животных, птиц и проблем нашей планеты. В библиотеках Курганской области экологические праздники проходят уже много лет, опыт накопился огромный.

Традиционно отмечается Всероссийский день заповедников и национальных парков. Для Звериноголовской детской библиотеки День заповедников и национальных парков стал поводом проведения пресс-круиза **«Заповедными тропами природы»**. Сотрудники Целинной центральной библиотеки для учащихся старших классов провели экологическую панораму **«Заповедный мир природы»**.

22 апреля – День Земли. К этой экологической дате во многих библиотеках Белозерского округа были проведены различные по формам и названиям мероприятия: тематическая программа **«Земля наш общий дом»** (Зюзинская СБ), познавательное путешествие **«Наш дом – планета Земля»** (Нижнетобольная СБ), игровая программа **«Мы любим свою планету»** (Редькинская СБ), экологический калейдоскоп **«День Земли»** (Чимеевская СБ) и др. К этому событию в Куртамышской центральной библиотеке была проведена командно-интеллектуальная игра **«Сохраним Землю – сохраним жизнь»**.

Много интересного об удивительных свойствах и возможностях воды узнали участники мероприятий Шумихинского округа, проведённых во **Всемирный день водных ресурсов**: познавательно-игровой час **«Целебная**

сила воды» (ЦБ), час открытий **«Удивительная вода»** (Галкинская СБ), эко-путешествие **«За чистоту Земли и рек в ответственности только человек»** (Каменская СБ), познавательное путешествие **«Что мы знаем о воде»** (Кушмянская СБ).

Очередная «БиблиоСреда» в ЦБ им. В. Ф. Михайлова (Мокроусовский округ) прошла во Всемирный день окружающей среды под девизом **«Берегите природу!»**, а 26 сентября, накануне Всемирного дня туризма, участницы «БиблиоСреды» Мокроусовской ЦБ совершили виртуальное путешествие **«Уникальный мир родного Зауралья»** с помощью книги «Курганская область: активный и познавательный туризм».

В Международный день птиц библиотекарь Октябрьской библиотеки (Петуховский округ) провела эко-час **«Птичья карусель»**.

Несколько лет назад в России появился экологический праздник – **Синичкин день**. В Мыркайской сельской библиотеке (Мишкинский округ) этому событию была посвящена экологическая игра-викторина для детей **«К нам синички прилетели»**.

Одним из способов формирования у молодёжи экологических знаний является использование игровых форм работы. Специалисты Центра экологической культуры и информации КОУНБ им. А. К. Югова в течение года 5 раз провели **интеллектуальную командную игру «Битва эрудитов»**. Основная тема интерактива – **обращение с отходами, охрана окружающей среды. Участники – старшеклассники и студенты учебных заведений города Кургана**. Большой интерес у данной аудитории вызывает и **игровая программа «Экологическая экспедиция»**. Цель мероприятия – передать обучающимся экологические знания нетрадиционно, просто, доступно. Два раунда посвятили теме **загрязнения гидросферы – экологической проблеме мирового масштаба**. Во второй части игры ребята рассматривали **чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера, в том числе регионального масштаба**. Игра-викторина **«Музыкальный калейдоскоп»** всегда вносит оживление в проведение мероприятия. С **заданием на логическое мышление** участники справляются, как правило, блестяще. Для школьников среднего звена несколько раз проводили командную игру **«Экологическая тропинка»**.

В Куртамышской центральной библиотеке была проведена экологическая квест-игра **«Будущее – это мы»**.

Командная игра – экологический серпантин **«Зелёные истории»** (Петуховский округ) объединила участников одной целью – сохранить, поддержать и улучшить экологическое состояние окружающей среды. В игре участники прошли станции: **«Орнитологическая», «Логическая цепочка», «Эрудит», «Золотые россыпи помоек» и «Лесные загадки»**.

Книжные выставки являются частью массовой работы библиотеки. Выставки литературы экологической тематики раскрывают библиотечные фонды, делают их более доступными для читателей, популяризуют наиболее ценные книги.

В Искровской библиотеке (Звериноголовский округ) была оформлена выставка-приглашение **«Экология – это красиво. Экология – это полезно. Экология – это интересно!»**, полочные названия которой говорят сами за себя: **«Что оставим потомкам?»**, **«Всё преходяще, а природа – вечна...»**, **«Береги, их осталось мало»**, **«Я с книгой открываю мир природы»**.

Книжная полка **«К 185-летию со дня рождения русского путешественника и географа Н. М. Пржевальского»** была оформлена в Частозерской центральной библиотеке.

Художественная литература, поднимая проблемы экологии, любви к природе и живому миру, показывает неразрывную связь между человеком и природой. Особенно велика роль литературы в воспитании отношения к природе современного поколения. В работе библиотек Сафакулевского округа используются произведения таких писателей, как Е. Чарушин, В. Бианки, К. Паустовский, Н. Сладков, М. Пришвин, И. Акимушкин и др. В библиотеках с помощью различных форм и методов работы популяризируют творчество этих писателей: Час экологии **«Книжки умные читаем и природу сохраняем»** (Мансуровская, Камышинская СБ), Литературный час **«Лесными тропинками по творчеству Бианки»** (Мартыновская СБ), литературная викторина **«Удивительные животные»**, посвященная 95-летию И. Акимушкина (Сулюклинская СБ). В Мансуровской СБ регулярно проводятся громкие читки: **«Семь страниц про зверей и птиц»**, **«Вместе весело читать»**. Читали книги С. Воронина **«Девять белых лебедей»**, М. Горького **«Воробышко»**, Е. Чарушина **«Волчишко»**, В. Астафьева **«Белогрудка»**. По итогам прочтения прошла викторина по произведениям детских писателей **«Эти умные добрые произведения»**.

Для летнего оздоровительного лагеря Гороховская сельская библиотека с домом культуры (Юргамышский округ) провели экологический пикник **«С книгой на природу»** и экологический турнир.

1 февраля в Дубровинской сельской библиотеке (Мишкинский округ) ученики начальных классов Дубровинской средней общеобразовательной школы отправились в литературное путешествие **«Лесные полянки Виталия Бианки»**.

В Мокроусовской детской библиотеке прошёл «Час без интернета» – литературное путешествие **«В страну под названием Природа»**. На мероприятии ребята познакомились с особенностями творчества замечательного детского художника, писателя-натуралиста Евгения Ивановича Чарушина. Юные читатели приняли участие в викторинах **«Угадай животных»**, разгадывали кроссворд **«Удивительные звери»**, прослушали рассказ **«Большие и маленькие»**, вместе с героями Чарушина совершили путешествие в лес и раскрыли некоторые его секреты.

Любительские объединения, клубы по интересам создают в библиотеках такую обстановку, где можно легко и свободно общаться, где люди реа-

лизуют себя, открывают свои способности и таланты, находят друзей и соратников. Сообщества единомышленников сочетают кулуарность и неприужденность встреч.

- В областной библиотеке им. А. К. Югова в рамках экологического просвещения молодёжи проходят занятия в школе естественных наук **«PROЭкологию»**.
- В библиотеке № 5 им. А. П. Чехова (г. Курган) ведёт свою деятельность любительское объединение **«Общество юных натуралистов»**.
- В 2024 году в библиотеках Кетовской централизованной библиотечной системы работали клубы экологической и краеведческо-экологической направленности: **«Юные друзья природы»** в Введенской библиотеке им. М. Д. Янко; **«Росинка»** – в Большераковской библиотеке им. А. И. Ракова; **«Эко-До»** – в Колташевской библиотеке, **«Бабочка и мотылёк»** – в Лесниковской библиотеке.
- В Макушинском округе работает 4 экологических клуба. Более 20 лет работает клуб **«Муравейник»** в Требушинненской сельской библиотеке.
- На продвижение экологических знаний в Частоозерском округе работают кружки для детей: **«Юный натуралист»** (Бутыринская СБ), **«Сверчок»** (Новотроицкая СБ).
- В Шатровской детской библиотеке функционирует клуб **«Эколог»**.
- Каждая встреча в клубе **«Цветовод»** Катайской центральной библиотеки наполнена особой атмосферой, интересными событиями в мире цветоводства. На заседаниях клуба проходят мастер-классы и обзоры специальной периодики, участники обмениваются опытом в разведении различных садовых и комнатных цветов и делятся семенами и рассадой.

Всего в библиотеках региона в 2024 году действовало 100 экологических сообществ. Члены клубов стали верными помощниками библиотеки.

Ежегодно 26 апреля мир вспоминает об одной из страшных катастроф XX столетия: 38 лет назад на Чернобыльской АЭС произошёл взрыв, ставший причиной крупнейшей на Земле ядерной катастрофы.

- В память об этой трагической дате в Щучанской центральной библиотеке для старшеклассников города прошёл **День памяти «Чёрный апрель 86-го...»**. Мероприятие сопровождалось презентацией и кадрами документального фильма «Краткая история аварии на Чернобыльской АЭС».
- Ежегодно библиотеки Лебяжьевого округа проводят цикл мероприятий, посвященный Чернобыльской трагедии. В центральной библиотеке состоялся час памяти **«Чернобыль: сквозь призму десятилетий»** для учащихся Лебяжьевской СОШ.

- В День, когда чествуют участников ликвидации последствий радиационных аварии и катастроф состоялась встреча главы администрации Катайского округа Глеба Морозова с теми, кто не понаслышке знает об аварии на Чернобыльской АЭС. В читальном зале центральной библиотеки участники встречи обсудили злободневные проблемы, волнующие «чернобыльцев».
- В День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах в зале Центральной библиотеки для учащихся МКОУ «Звериноголовская СОШ им. Дважды Героя Советского Союза Г. П. Кравченко» прошёл кинолекторий **«Чернобыль – национальная боль»**.
- В 38-ю годовщину Чернобыльской трагедии, 26 апреля сотрудники ММЦБ им. Н. В. Моториной для учащихся Мишкинской средней общеобразовательной школы провели **День памяти «Чернобыль: боль длиной в жизнь»**.
- В День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах в Шумихинском округе напомнили читателям, как хрупок окружающий нас мир, о масштабах катастрофы, о работе по ликвидации радиационных заражений, о подвиге ликвидаторов и пожарных, первыми вступивших на борьбу с радиоактивным огнём. В Шумихинской центральной библиотеке прошла информационная акция по раздаче буклетов **«Чернобыльская трагедия»**, акция-напоминание **«Чернобыль: Трагедия. Подвиг. Предупреждение»** с раздачей памяток в Галкинской сельской библиотеке, час памяти **«По следам катастрофы»** в Каменской сельской библиотеке, час-реквием **«Колокола Чернобыля»** (Крутогорская СБ), час памяти **«Борьба с невидимым врагом»** (Столбовская СБ).

Современные пользователи библиотеки – не только те, кто дошёл до её читальных залов, но и онлайн-пользователи. Желая привлечь новых пользователей, библиотеки Зауралья активно используют социальные сети.

Например, в социальных сетях Катайского округа были представлены онлайн-викторина **«Мы в ответе за планету»** https://vk.com/kataisklib?w=wall-177876631_3152, виртуальное путешествие **«Тропой природных достопримечательностей»**, виртуальная книжная выставка-обзор **«И все они – создания природы»** https://vk.com/kataisklib?w=wall-177876631_3433.

В мае отчётного года в социальных сетях Каргапольской центральной библиотеки стартовал уникальный **Эко-марафон**. Библиотека публиковала в своём профиле задания, направленные на сохранение и оздоровление окружающей среды. Участники должны были в требуемые сроки выложить фотоотчёт выполнения каждого из заданий с нужным хештегом. Участники марафона смогли по-новому взглянуть на повседневные привычки и внести значительный вклад в защиту природы. Возраст был не ограничен, каждый получил сертификат участника, а самые активные участники, выполнившие все задания, стали победителями и получили памятные эко-подарки! Итоги марафона подвели во Всемирный день окружающей среды. Партнёром мероприятия выступил салон цветов «Flora».

Библиотеки Курганской области, откликаясь на вызовы времени, взяли на себя важнейшую функцию экологического просвещения населения, и прежде всего – молодёжи. Экологическая проблематика стала неотъемлемой частью работы библиотек, в которых идёт постоянный поиск новых форм общения с читателями. Оставаясь центрами поддержки и развития чтения, они стали той уникальной точкой культуры, где интенсивно осваиваются креативные, игровые, развивающие технологии, помогающие молодёжи получить достойный багаж экологических знаний.